
 

*M16241121* 

 

 

Dovoljeno gradivo in pripomočki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik HB ali B, radirko, šilček, 

računalo brez grafičnega zaslona in možnosti računanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enačbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

JESENSKI IZPITNI ROK

Ponedeljek, 29. avgust 2016 / 90 minut

Državni  izpitni  center

SPLOŠNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. 
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 točko. Pri reševanju si lahko pomagate s 
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enačbami v prilogi.

Rešitve, ki jih pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkrožite črko pred 
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite še list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih 
bo izbranih več odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 točkami.

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha.

© RIC 2016

Š i f r a  k a n d i d a t a :

Izpitna pola 1
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Konstante in enačbe 

srednji polmer Zemlje z 6370 kmr =  

težni pospešek  
29,81 m sg -=  

hitrost svetlobe  
8 13,00 10  m sc -= ⋅  

osnovni naboj 19
0 1,60 10  A se -= ⋅  

Avogadrovo število 26 1
A 6,02 10  kmolN -= ⋅  

splošna plinska konstanta   
3 1 18,31 10  J kmol KR - -= ⋅  

gravitacijska konstanta   
11 2 26,67 10  N m kgG - -= ⋅  

električna (influenčna) konstanta    
12 1 1

0 8,85 10  A s V me - - -= ⋅  

magnetna (indukcijska) konstanta    
7 1 1

0 4 10  V s A mm - - -= p ⋅  

Boltzmannova konstanta  
23 11,38 10  J Kk - -= ⋅  

Planckova konstanta   
34 156,63 10  J s 4,14 10 eV sh - -= ⋅ = ⋅  

Stefanova konstanta   
8 2 45,67 10  W m Ks - - -= ⋅  

poenotena atomska masna enota  27 2
u 1 u 1,66054 10  kg 931,494 MeV/m c-= = ⋅ =  

lastna energija atomske enote mase 2
u 931,494 MeVm c =  

masa elektrona 31 2
e 9,109 10  kg 1 u/1823 0,5110 MeV/m c-= ⋅ = =  

masa protona 27 2
p 1,67262 10  kg 1,00728 u 938,272 MeV/m c     

masa nevtrona 27 2
n 1,67493 10  kg 1,00866 u 939,566 MeV/m c     
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Elektrika 
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1. Masa vzorca zlata je 12 μg.  V katerem odgovoru je pravilno zapisana masa tega vzorca zlata, 

izražena v osnovnih enotah? 

A 312 10  g-⋅  

B 612 10  g-⋅  

C 912 10  kg-⋅  

D 1212 10  kg-⋅  

 

2. Hodniku izmerimo dolžino 10,00 m  in širino 2,50 m , oboje z absolutno napako 1 cm . Katera 
meritev ima večjo relativno napako? 

A Meritev dolžine hodnika. 

B Meritev širine hodnika. 

C Obe meritvi enako. 

D Ni dovolj podatkov. 

 

3. Kaj velja za gibanje telesa, katerega hitrost v odvisnosti od časa kaže graf? 

A Telo miruje. 

B Telo se giblje enakomerno. 

C Telo se giblje enakomerno pospešeno. 

D Telo niha. 

v

t  
 

4. Enakomerno krožeče telo opravi en obhod v času 2,0 s . Ko mu hitrost nekoliko zmanjšamo, 

opravi obhod v 2,5 s . Za koliko se je zmanjšala frekvenca kroženja? 

A 2,0 Hz  

B 0,50 Hz  

C 0,40 Hz  

D 0,10 Hz  

 

5. Ko visi voziček z maso 1,0 kg  na navpični vzmeti, je vzmet raztegnjena za 5,0 cm . Z isto 

vzmetjo nato potegnemo v vodoravni smeri isti voziček na vodoravni podlagi. Koliko je 
raztegnjena vzmet, ko je pospešek vozička enak  

21,0 m s- ? Trenje zanemarimo. 

A 0,0 cm  

B 0,50 cm  

C 5,0 cm  

D 50 cm  
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6. Drog s težo gF  ima težišče na sredini. Obešen je na dve lahki vrvici, kakor kaže slika. Katera od 

izjav o silah v vrvicah je pravilna? 

A Obe vrvici sta napeti z enako veliko silo. 

B Sila v levi vrvici je večja od sile v desni vrvici. 

C Sila v levi vrvici je manjša od sile v desni vrvici. 

D Za odgovor je premalo podatkov. 

gF


 
 

7. Na telo z maso 10 kg delujejo sile 1 10 NF = , 2 30 NF =  in 3 50 NF =  v smereh, ki jih kaže slika. 

Pospešek telesa je 

A  
21,0 m s- . 

B  
25,0 m s- . 

C  
27,0 m s- . 

D  
29,0 m s- . 

1F
 2F



3F


 

 

8. Dve krogli s polmerom r  sta narejeni iz iste snovi. Ko se dotikata druga druge, je velikost 
gravitacijske sile med njima enaka 0F . Kolikšna bi bila ta sila, če bi iz iste snovi izdelali krogli s 
polmerom 2r  in ju spet postavili tako, da bi se dotikali? 

A 02F  

B 04F  

C 08F  

D 016F  

 

9. Torbo s težo 50 N  dvigujemo z roko navpično navzgor. Potek sile roke RF  kaže graf. Kaj lahko iz 

teh podatkov povemo o gibalni količini torbe? 

A Gibalna količina torbe se je med dvigovanjem povečala. 

B Gibalna količina torbe je med dvigovanjem ostala enaka.

C Gibalna količina torbe se je med dvigovanjem 
zmanjšala. 

D Gibalna količina se je najprej povečala, nato pa 
zmanjšala. t

[ ]
R NF
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10. V prvem primeru deluje rezultanta sil F  na telo z maso 1m . V drugem primeru deluje enaka 

rezultanta na telo z maso 2m . Velja 2 1m m> . Telesi na začetku mirujeta. Rezultanti opravljata 

delo na enaki razdalji. Katera izjava o delu rezultant je pravilna? 

A Rezultanta opravi več dela v prvem primeru. 

B Rezultanta opravi več dela v drugem primeru. 

C Rezultanta opravi v obeh primerih enako delo. 

D Del rezultant ne moremo primerjati, ker nimamo dovolj podatkov. 

 

11. Telo vržemo z začetno hitrostjo  
110 m s-  in začetno kinetično energijo 2,5 J  z višine 20 m  v 

poševni smeri, kakor kaže slika. S kolikšno kinetično energijo udari telo ob tla? Upor zraka je 
zanemarljiv. 

A 12 J  

B 23 J  

C 55 J  

D 101 J  

20 mh =

k ?W =

 
 

12. Kaj od navedenega vedno velja za silo vzgona? 

A Sila vzgona je enaka teži telesa. 

B Sila vzgona je nasprotno enaka teži telesa. 

C Sila vzgona je enaka teži izpodrinjene tekočine. 

D Sila vzgona je nasprotno enaka teži izpodrinjene tekočine. 

 

13. Potapljač pod vodo diha zrak pri tlaku na tisti globini. Tlak v vodi z globino narašča vsakih 10 m  
za 1 bar . V jeklenki je toliko zraka, da pri normalnem zračnem tlaku 1 bar  zadostuje za 60 min.  
dihanja. Kako dolgo lahko s tem zrakom potapljač diha na globini 10 m ? Privzemite, da tudi na 
tej globini porabi vsako minuto enako prostornino zraka kakor na površju in da je temperatura 
enaka. 

A 20 min.  

B 30 min.  

C 60 min.  

D 120 min.  
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14. Na diagramu pV  so predstavljene tri zaporedne termodinamične spremembe izbrane mase 
idealnega plina. Kateri odgovor daje pravilno zaporedje teh sprememb? 

0 V

p

1

2

3

 
 sprememba 1 sprememba 2 sprememba 3 

A izotermna izohorna izobarna 

B izobarna izohorna izotermna 

C izobarna izotermna izohorna 

D izohorna izotermna izobarna 

 

15. Kolikšna je specifična toplota homogenega, trdnega telesa z maso m , ki se segreje za TD , ko 
prejme toploto Q ? 

A Qm TD  

B Q m  

C 
Q

m TD
 

D Q  

 

16. Toplotni stroj z izkoristkom 20 %  odda v eni krožni spremembi 100 J  toplote. Koliko toplote 
prejme v eni krožni spremembi? 

A 20 J  

B 80 J  

C 120 J  

D 125 J  

 

17. Kolikšna je jakost električnega polja na mestu točkastega telesa, če nanj deluje električna sila 
1,0 Nm  in ima telo maso 1,0 gm ? 

A 1,0 Nm  

B 1,0 gm  

C 1,0 N/g  

D Ni dovolj podatkov. 
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18. Naelektreno prevodno telo postavimo v zunanje električno polje. Kako imenujemo pojav, ko se  
prevodniški elektroni v prevodnem telesu zaradi električne sile razporedijo tako, da v prevodnem 
telesu ni električnega polja? 

A Interferenca. 

B Kondenzacija. 

C Influenca. 

D Resonanca. 

zE


n 0E =


 
 

19. Kolikšen je upor upornika, če skozenj teče tok 0,50 A  in je napetost med njegovima priključkoma 

2,0 V ? 

A 0,25 W  

B 1,0 W   

C 4,0 W  

D 8,0 W  

 

20. Kaj se zgodi s tokom skozi vir napetosti, če med seboj zamenjamo upornika 2R  in 3R ? 

A Tok se poveča. 

B Tok se ne spremeni. 

C Tok se zmanjša. 

D Ni dovolj podatkov. 

2R

U

3R

1R

 
 

21. V sredini tuljave je magnetnica. Dokler po tuljavi ne teče tok, magnetnica kaže, kakor kaže slika. 
Katera slika pravilno kaže lego magnetnice, ko vklopimo stikalo, da steče skozi tuljavo tok? 

N

S

N

N

S S

N S

N

A B C D 
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22. Sestavni deli vsakega električnega omrežja so transformatorji. Ti so nameščeni ob elektrarnah in 
pred vsakim naseljem. Kakšna je vloga transformatorjev pred naseljem? 

A Da zmanjšajo amplitudo izmenične napetosti in povečajo amplitudo izmeničnega toka. 

B Da povečajo amplitudi izmenične napetosti in izmeničnega toka. 

C Da zmanjšajo amplitudi izmenične napetosti in izmeničnega toka. 

D Da povečajo amplitudo izmenične napetosti in zmanjšajo amplitudo izmeničnega toka. 

 

23. Kaj od navedenega je lahko vzrok za nastanek elektromagnetnega valovanja? 

A Premo in enakomerno gibanje nabitega delca. 

B Nihanje nabitega delca. 

C Mirovanje nabitega delca. 

D Vrtenje nabitega delca okrog lastne osi. 

 

24. Nihalo sestavimo iz lahke, neraztegljive vrvice in majhne uteži. Od česa je odvisen nihajni čas 
takega nihala, kadar niha z majhno amplitudo? 

A Le od dolžine vrvice. 

B Le od mase uteži. 

C Od mase uteži in dolžine vrvice. 

D Niti od mase uteži niti od dolžine vrvice. 

 

25. Energija vodoravnega vzmetnega nihala je 1,0 J . Kolikšna je energija tega nihala, če amplitudo 
nihanja potrojimo? 

A 0,11 J  

B 0,33 J  

C 3,0 J  

D 9,0 J  
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26. Slika kaže trenutno sliko valovanja, na kateri sta označeni dve točki. Vsaka točka na vrvi pride v 
času 0,15 s  iz zgornje skrajne lege v spodnjo skrajno lego. Razdalja med točkama je 40 cm.
Kolikšna je hitrost valovanja, ki se širi po vrvi? 

A 0,80 m/s  

B 1,0 m/s  

C 1,3 m/s  

D 2,7 m/s  

40 cm

 

 

27. Opazujemo kovinsko palico, ki je vpeta v steno, kakor kaže slika. Po prostem koncu palice 
udarimo s kladivom. Katera od izjav o valovanju palice je pravilna? 

A Palica ima preveliko trdnost, da bi lahko v njej z udarcem 
ustvarili kakršno koli valovanje. 

B V palici lahko udarec ustvari le transverzalno valovanje. 

C V palici lahko udarec ustvari le longitudinalno valovanje. 

D V palici lahko udarec ustvari transverzalno ali longitudinalno 
valovanje, odvisno od smeri udarca.  

 

28. Potujoče harmonično valovanje ima frekvenco n , valovno dolžino l  in hitrost c . Kaj velja za 

valovno dolžino in frekvenco, če valovanje vstopi v snov, v kateri se razširja s hitrostjo c
n

? 

A ' nl l= , ' nn n=  

B '
n
ll = , '

n
nn =  

C ' nl l= , 'n n=  

D '
n
ll = , 'n n=  

 

29. Ravno valovanje z valovno dolžino l  vpada pravokotno na zaslon, v katerem sta dve ozki reži. 
Razdalja med režama je 2l . Kaj velja za valovanje daleč za zaslonom? 

A Valovanja za zaslonom ni. 

B Valovanje za zaslonom je enako valovanju pred zaslonom. 

C Za zaslonom je valovanje krožno. 

D Za zaslonom je valovanje s pasovi ojačitev in oslabitev. 
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30. Točkasto svetilo T postavimo v gorišče zbiralne leče. Katera slika pravilno kaže potek žarkov po 
lomu na leči? 

 
A B C D 

 

31. Oba, starejša oseba in novorojenček, sta zgrajena iz atomov. Katera od izjav o atomih, ki ju 
gradijo, je pravilna? 

A Novorojenček je zgrajen le iz mlajših, starejša oseba pa le iz starejših atomov. 

B Novorojenček je zgrajen le iz manjših, starejša oseba pa le iz večjih atomov. 

C Novorojenček je zgrajen le iz lažjih, starejša oseba pa le iz težjih atomov. 

D Novorojenček je zgrajen iz manj, starejša oseba pa iz več atomov. 

 

32. Vzbujeni atomi žlahtnega plina sevajo fotone z valovno dolžino 500 nm . Katera od izjav o 
notranji energiji teh atomov je pravilna? 

A Gotovo obstaja energijsko stanje z energijo 500 eV- . 

B Gotovo obstaja energijsko stanje z energijo 2,5 eV- . 

C Energija osnovnega stanja teh atomov je 2,5 eV- . 

D Gotovo obstajata dve energijski stanji z razliko energij 2,5 eV . 

 

33. Toplotna moč reaktorja v Jedrski elektrarni Krško je 2,0 GW . Koliko mase urana se v reaktorju 
vsak dan pretvori v energijo za zagotavljanje te toplote? 

A 1,9 kg  

B 1,9 g  

C 1,9 mg  

D 1,9 μg  

 

34. Z razpadom jedra 137
55Cs  nastane jedro 137

56Ba . Kateri delec se pri tem razpadu sprosti? 

A Delec a . 

B Proton. 

C Nevtron. 

D Elektron. 
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35. Kaj je značilnost verižne reakcije, ki poteka v jedrskem reaktorju? 

A Ob vsaki cepitvi jedra nastane nekaj protonov, ki cepijo nova jedra, in ob tem nastane veriga 
cepitev. 

B Ob vsakem zlivanju jeder nastane nekaj nevtronov, ki povzročijo zlivanje novih jeder, in ob 
tem nastane veriga zlitih jeder. 

C Ob vsaki cepitvi jedra nastane nekaj nevtronov, ki cepijo nova jedra, in ob tem nastane 
veriga cepitev. 

D Ob vsakem zlivanju jeder nastane nekaj protonov, ki povzročijo zlivanje novih jeder, in ob 
tem nastane veriga zlitih jeder.  
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